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 روسیه و چین به شرکای راهبردی ایران 
در ساخت هواپیمای مسافری زیر 

100نفر تبدیل خواهند شد

 بحث هواپیماسازی سال گذشته خیلی 
مورد توجه بود و دستوراتی هم برای ساخت 
هواپیمای ایرانی صادر شد. شایعات زیادی در این 
زمینه شنیده شده؛ بعضی از ساخت هواپیمای 
۳۰نفره صحبت کرده‌اند. آیا در دور جدید قرار 
است همان ایران ۱۴۰ با اصلاحاتی دوباره تولید 
شود یا هواپیماهای دیگری در دست تولید است؟

خیر، هواپیمای در حال طراحی و ساخت، ایران۱۴۰ 
نیست. بلکه طرح‌های دیگری در دست بررسی است.
تجربه ناموفق ساقط شدن برخی 
هواپیمای ساخت داخل ذهنیتی را درباره این 
نوع هواپیماها ایجاد کرده است. برای اینکه 
تولیدات جدید به سرنوشت قبلی‌ها دچار نشود، 

چه برنامه‌ای دارید؟
برای استقرار صنعت هواپیماسازی در داخل کشور، 
که موفق هم باشد، 4شرط لازم است؛ نخستین 
شرط این است که طبق یک استاندارد بین‌المللی 
کار کنید، دومین بحث داشتن نیروی تخصصی 
بسیار مناسب است. ما در سطح دانشگاه نیروی 
فارغ‌التحصیل هوافضا داریم و این نیروها به لحاظ 
دانشی در دنیا بین رتبه ۱۲ تا ۱۵ دنیا هستند که رتبه 
فوق‌العاده‌ای است، پس به لحاظ نیروی انسانی هم 
مشکلی نداریم. بحث بعدی این است که برای این کار 
باید زیرساخت‌های استاندارد و تعریف شده‌ای داشته 
باشید؛ به‌طور مثال جایی داشته باشید که طراحی 
محصول انجام دهید یا تجهیزات تست نمونه ساخته 
شده را نصب کنید. شرط دیگر این است که همکار 
باتجربه بین‌المللی هم داشته باشید چون معمولا 
دانش ساخت هواپیما دانش تجمیع شده از کل 
دنیاست و همه کشورهای سازنده از همین دانش 

استفاده می‌کنند.
یعنی فرقی ندارد که ما با روسیه کار 

می‌کنیم یا چین یا کشوری دیگر؟

نه، چون استانداردهای این حوزه برای همه کشورها 
یکی است. حال باید ببینیم ما از این 4شرط چه 
مواردی را در اختیار داریم. ما الان در زمینه ساخت 
قطعات هواپیما، تعمیرات و حتی ساخت مدل‌های 
کوچک‌تر هواپیما طبق استانداردهای بین‌المللی 
عمل می‌کنیم و سازندگان ما به این استانداردها 
عادت کرده‌اند. الان ۴۰۰شرکت دانش‌بنیان فعال 
در صنعت هوایی داریم که دارایی مناسبی است و 
سازمان هواپیمایی کشوری هم روی قطعه و هم روی 

محصول نظارت خیلی دقیقی دارد.
برداشت من از صحبت‌های شما این 
است که احتمالا قرار شده بخشی از قطعات 
هواپیمایی که در حال ساخت است در داخل 

کشور تولید ‌شود، درست است؟
بله، البته آنهایی که توانسته‌اند مجوز بگیرند. چون ما 
خیلی سازنده داریم اما آن‌هایی که توانسته‌اند مجوز 
بگیرند قطعاتشان برای این کار استفاده می‌شود. در 
بحث نیروی انسانی هم همانطور که گفتم شرایط 

خوبی داریم.
زیرساخت‌های باقی مانده از ساخت 
هواپیمای ایران 140در این پروژه جدید به‌کار 

می‌آید؟
بله قطعا، چون به لحاظ زیرساخت هم همان 
زمان ساخت هواپیمای ایران ۱40زیرساخت‌های 
خوبی ایجاد شد که برای آن ۵۰۰میلیون دلار هم 

سرمایه‌گذاری شده است.

شریک ما در پروژه ساخت ایران 140، 
روسیه و اوکراین بود. برنامه آن پروژه چه بود؟

در این زمینه اتحاد سه‌گانه‌ای ایجاد شده بود و قرار 
بود که ما، روسیه و اوکراین ۲۴۰فروند هواپیما تولید 

کنیم، یعنی هرکدام ۸۰فروند.
با توجه به جنگ اوکراین و روسیه 

برای شریک خارجی چه فکری کرده‌اید؟
درباره همکار خارجی هم الان با توجه به اینکه با 
2پدیده روبه‌رو هستیم، زمینه خوبی فراهم شده؛ 
یکی اینکه پیمان شانگهای امضا شده و می‌توانیم 
از توانمندی خیلی خوب چین و روسیه در طراحی 
محصول استفاده کنیم. بحث دیگر این است که الان 
روابط خیلی خوبی به لحاظ صنعتی با روسیه برقرار 

شده است.
یعنی در داخل شرط‌های لازم برای 
شروع به‌کار در صنعت هواپیماسازی فراهم 
است و دربعد خارجی هم امکان همکاری با چین 

و روسیه هم وجود دارد؟
بله، همانطور که در مقدمه بحثم توضیح دادم، الان 
در حقیقت 4شرط لازم برای ساخت هواپیما در 
داخل فراهم شده و مطالعاتی در حال انجام است که 

بدانیم نیازهای ما کدام است.
طبق این نیازسنجی ساخت چه نوع 

هواپیمایی را دنبال می‌کنید؟
عمدتا هواپیمای زیر ۱۰۰نفر‌ و بعد از آن هواپیمای 
دارای ظرفیت بین ۱۵۰ تا ۲۰۰نفر‌بیشترین نیاز ما در 
صنعت هوایی است. در مرحله بعد و در تعداد کمتر، 
هواپیمای۳۰۰نفر‌ هم جزو نیازهای ما شناسایی شده 
است. هواپیماهای ۱۵۰نفر‌ به بالا جزو راهبردهاست 
که باید از سازندگان رده یک دنیا به‌صورت نو یا 

کارکرده تأمین کنیم.
 با این حساب، روی ساخت چه نوع 

هواپیمایی تمرکز خواهید کرد؟

پرواز هواپیمای ایرانی تا 2سال دیگر
زیرساخت‌های تولید هواپیماهای زیر 100نفر در داخل آماده است

معاون صنایع حمل‌ونقل وزارت صمت در گفت‌وگو با همشهری اعلام کرد

رنج برنج
علیرضا مهاجر، معاون امور زراعت وزارت 
جهادکشاورزی، با اشاره به‌وجود برنج‌های 
تولید داخل از سال گذشته و برنامه‌ریزی 
برای افزایش تولید در سال زراعی جاری، 
گفت: با توجه به این مهم به‌طور تقریبی نیاز به واردات برنج 
خارجی به صفر می‌رسد. به‌گفته او، بررسی‌ها از وجود برنج 
تولیدی سال گذشته به‌خصوص ارقام کیفی پرمحصول در 
شالیکوبی‌های شمال خبر می‌دهد. او تأکید کرد: خودکفایی 
در تولید محصولات کشاورزی با مهار تورم و افزایش تولید نیز 

قابل اجراست.
داستان تولید و عرضه و البته قیمت برنج در ایران طولانی است.  
جهش قیمت این محصول در یک سال گذشته، رنج بسیاری 
را بر خانوارها به ارمغان آورده است. آنچه مسلم است، حمایت 
از برنج‌کاران وقتی منطقی است که قیمت‌ها هم منطقی باشد. 
در غیراین صورت طیف وسیعی از خانوارها توان خرید، پخت 
و خوردن برنج را نخواهند داشت. این داستان پیش از این در 
مصرف لبنیات هم تکرار شده است. اگر وزارت جهادکشاورزی 
مطمئن است که به واردات برنج در آینده نیازی نیست، از آنجا 
که این وزارتخانه مسئولیت تنظیم بازار را بر عهده دارد، باید 
تضمین دهد که برنج با کیفیت با قیمت منصفانه در دسترس 

باشد.
از سوی دیگر وعده خودکفایی در تولید محصولات کشاورزی 
با 2رویکرد مهار تورم و افزایش تولید، به سبب ناترازی شدید در 
بخش منابع و مصارف آبی، دردسرساز خواهد شد. از‌این‌رو  نباید 
بخشی‌نگر بود و در مقام یک مسئول دولتی تنها به افزایش تولید 
بیشتر بدون درنظر گرفتن شاخص‌های دیگر اندیشید. اعلام 
این خبر که واردات برنج خارجی به صفر خواهد رسید، سیگنال 
خوبی به بازار نیست؛ چرا که در چنین شرایطی واسطه‌گران 
قیمت را بالا می‌برند. البته که بعید است واردات برنج صفر شود 
و ماه‌های آینده این را اثبات خواهد کرد که برای تنظیم بازار، 

بازهم مجوز واردات برنج صادر خواهد شد.

ضد‌رقابت در خیابان‌
  خبر: شورای رقابت، شرکت تاکسی اینترنتی 
اسنپ را به ارتکاب رویه ضد‌رقابتی محکوم کرد. پیرو 
شکایت تاکسی اینترنتی تپسی از اسنپ، شورای 
رقابت شرکت اسنپ را به‌دلیل استفاده از مالکیت 
هزار سیم‌کارت و ساخت حساب‌های کاربری 
به‌عنوان کاربر مسافر در سامانه شرکت تپسی و 
دسترسی به اطلاعات تماس ۱۴هزار راننده شرکت 
تپسی، به ارتکاب رویه ضد‌رقابتی محکوم و دستور 

توقف رویه ضد‌رقابتی مذکور را صادر کرد.

  نقد: تصمیم شورای رقابت در رسیدگی به 
شکایت مطرح شده نشان می‌دهد در یک بازار 
کاملا رقابتی، نظیر بازار تاکسی‌های اینترنتی، 
رفتارهای ضد‌رقابتی شکل گرفته است. رأی شورای 
رقابت روزنه امیدی است برای برخورد با رفتارهای 
مخل رقابت سالم. کاش این شورا قدرت و جسارت 
لازم را داشته باشد تا به رفتارهای انحصارگرایانه و 
ضدرقابتی بین دستگاه‌ها و شرکت‌های شبه‌دولتی 
با بخش خصوصی هم پایان دهد؛ چنانکه وقتی 
قرار باشد  بخش خصوصی میدان‌دار اقتصاد باشد، 
حمایت‌های قانونی آشکار و نهان از بنگاه‌های 

اقتصادی شبه‌دولتی، نقض غرض به شمار می‌رود.
تجربه نشان داده شفافیت در اقتصاد معجزه می‌کند. 
هر اقتصادی که در آزمون شفافیت نمره مطلوب 
نگیرد، بی‌تردید در رقابت بازنده خواهد بود.هزینه 
این باخت را نیز شهروندان جامعه پرداخت خواهند 
کرد. توجه داشته باشیم رأی شورای رقابت درباره 
اختلاف 2ارائه‌دهنده اینترنتی خدمات حمل‌ونقل 
مسافری در شرایطی صادر شده که این شورا هنوز 
نتوانسته به انحصار خودروسازان ایرانی پایان دهد 
و حتی خود به عامل اخلال بازار خودرو تبدیل 

شده است.

چهره روز

نقد ‌خبر

اهداء‌ خون سالم
اهداء زندگی

بورس

ساخت هواپیمای مسافربری ایرانی سال‌هاست که مورد 
توجه قرار گرفته است. طی سال‌های گذشته شرکت صنایع 
هواپیماسازی ایران در این زمینه تلاش‌هایی انجام داده که 

البته چندان موفقیت‌آمیز نبوده است. با این‌حال ساخت 
هواپیماهای سبک مانند جت‌های آموزشی، هواپیماهای 

جنگی، هواپیماهای بدون سرنشین و همچنین 
هواپیمای مشارکتی مسافری طی دو دهه گذشته 

در صنایع هواپیمایی، به‌رغم تحریم‌های 4دهه گذشته به تحقق پیوسته 
که دستاوردهای بسیار خوبی محسوب می‌شوند. برای تکمیل این 
دستاوردها، از سال گذشته ساخت هواپیمای مسافربری ایرانی 
به‌طور خاص مورد توجه دولت سیزدهم قرار گرفته و با توجه به 
دستور صریح رهبری و تدوین قوانین بالادستی و توسعه‌ای در 
این زمینه‌ و با بهره‌گیری از تجربیات قبلی در این حوزه، امیدها 
به پرواز موفق هواپیمای مسافری ایرانی بسیار پررنگ‌تر شده 
است. منوچهر منطقی، معاون صنایع حمل‌ونقل وزارت صنعت، 
معدن و تجارت در گفت‌وگو با همشهری از آخرین 
جزئیات ساخت هواپیمای مسافری ایرانی سخن 

گفته است.

فرخنده رفائیگفت‌وگو
روزنامه‌نگار

برای هواپیماهای زیر ۱۰۰نفره با توجه به اینکه 
شرایط فراهم است، در وهله اول روی ساخت و توسعه 
یک مدل هواپیما تمرکز می‌کنیم که اگر بتوانیم از 
مشارکت کشورهای دیگر استفاده کنیم سرعت کار 

افزایش می‌یابد.
می‌توانید توضیح دهید که چرا تمرکز 

شما روی ساخت هواپیمای زیر ۱۰۰نفره‌ است؟
چون زیرساخت‌هایی که در اختیار داریم برای 
ساخت این مدل هواپیماست و مدل‌های دیگر 

زیرساخت‌های گستره‌تری نیاز دارند.
فکر می‌کنید تولید این هواپیما چه 

زمانی به نتیجه برسد؟
اگر کل کشور روی این کار تمرکز کند و این موضوع 
جدی گرفته شود می‌توانیم انتهای ۱۴۰۴ نمونه 

اولیه را داشته باشیم.
این کار چقدر سرمایه‌گذاری نیاز 

دارد؟
حدود ۱۰۰میلیون دلار سرمایه نیاز دارد.

100میلیون دلار که برای کشوری مثل 
ایران رقم بزرگی نیست، پس مشکل، پول نیست، 

درست است؟
بله، مشکل اصلی باور این کار است؛ اینکه اصلا به این 
سمت برویم یا نرویم. خوشبختانه دولت سیزدهم 
نشان داده روی این بحث تمرکز دارد و این باعث 
می‌شود که کار خیلی جدی‌تر از دوره‌های دیگر 

جلو برود.
آیا با توجه به شرایط جدید، پروژه 

ایران ۱۴۰ به کلی کنار گذاشته شده است؟
نه، هواپیمای ایران‌۱۴۰ یک‌سری اجزای مختلف 
داشت که یا مستقیم در مدل‌های دیگر به‌کار 
برده شد، مثلا در همین هواپیمای سیمرغ که 
چندی پیش رونمایی شد، سیمرغ طرحی بود که 
از ایران‌۱۴۰  الهام گرفته شد. طراحی جدید روی 
ایران‌140 انجام دادند و تا 40-30درصد تغییر کرد 

و الان برای ترابری استفاده می‌شود.
در هواپیمای جدید هم از اجزای ایران 

140استفاده می‌شود؟
ایران ۱۴۰ اجزایی دارد که می‌تواند در هواپیمای 
زیر ۱۰۰نفره هم به‌کارگیری شود و سرعت کار را 

هم افزایش می‌دهد.
آیا قرار است برای ساخت هواپیمای 

جدید شرکت جدیدی ایجاد شود؟
خیر، چون قرار است از زیرساخت‌های موجود 
استفاده شود. الان مجموعه بزرگی در اصفهان داریم 
و همچنین مجموعه‌های متعدد دانش‌بنیان که باید 

از این زیرساخت‌ها استفاده شود.

نزول یک درصدی شاخص بورس
پس از چند هفته صعود مداوم، شاخص کل بورس تهران 

دیروز یک درصد نزول کرد

پس از چند هفته صعود مداوم، شاخص کل بورس تهران دیروز 
با یک درصد افت مواجه شد و نخستین نزول سال‌جاری را تجربه 
کرد. کارشناسان بر این باورند که با وجود افت‌های مقطعی، بازار 

سهام یک مسیر صعودی را در سال‌جاری در پیش دارد.
به گزارش همشهری، شاخص کل بورس تهران از ابتدای 
سال‌جاری به‌طور مداوم رشد کرده است و در این مدت با 
230هزار واحد افزایش معادل 12درصد رشد کرده است. در این 
مدت همچنین ارزش کل بازار سهام 1000هزار میلیارد تومان 
افزایش یافته و ارزش مبادلات خُرد نیز به بالاترین میزان خود 
در 2سال گذشته رسیده است. آمارها نشان می‌دهد که ظرف 
چند روزگذشته، ارزش مبادلات خرد به محدوده 15هزار میلیارد 
تومان رسیده و این نشان می‌دهد که تمایل برای سرمایه‌گذاری 
در بورس افزایش یافته است. به زعم تحلیلگران، به‌دلیل آن که 
پتانسیل سرمایه‌گذاری در سایر بازار‌ها کاهش یافته، نقدینگی 
در حال ورود به بورس است. همه این ها در حالی است که طبق 
آخرین اطلاعات بانک مرکزی، نسبت پول به کل نقدینگی به 
محدوده 25درصد رسیده است که نشان می‌دهد؛ نقدینگی 
در تلاش است برای جبران اثرات ناشی از رشد تورم به سمت 
بازار‌هایی حرکت کند که می‌توان از آن به‌عنوان پوشش تورمی 
استفاده کرد و در این میان بازار سهام یکی از مهم‌ترین بازار‌هایی 
است که می‌تواند از سرمایه‌گذاران در برابر تورم محافظت 
کند. به‌نظر می‌رسد بخش مهمی از دلایل رشد بازار سهام در 

سال‌جاری، ناشی از همین موضوع است.

نزول یک درصدی
با وجود رشد12درصدی شاخص کل بورس تهران از ابتدای 
سال‌جاری تاکنون، دیروز شاخص کل بورس تهران با یک درصد 
افت مواجه شد. این نخستین افت شاخص کل بورس تهران از 
ابتدای سال تاکنون است. دیروز همچنین بیش از740میلیارد 
تومان نقدینگی از بازار سهام خارج شد. این موضوع باعث شد 
تا گمانه زنی در مورد تداوم روند نزولی شاخص افزایش یابد. 
تحلیلگران تکنیکی بر این باورند که با توجه به عبور شاخص 
بورس از مرز قله تاریخی خود این شاخص به دور استراحت 
کوتاه‌مدت نیاز داشته و احتمال دارد که این روند نزولی تا یک 
دوره مقطعی ادامه یابد؛ با این حال نماگر‌های تکنیکی نشان 
می‌دهد که روند صعودی شاخص پس از یک دور اصلاح ادامه 
خواهد یافت. تحلیلگران بنیادی نیز بر این باورند که شاخص‌های 
بورس در سال‌جاری روند صعودی را طی خواهند کرد؛ چرا که در 
سال گذشته، میزان رشد شاخص‌های بورس کمتر از سایر بازار‌ها 
بوده؛ ضمن اینکه چشم‌انداز تورمی می‌تواند موتور محرکی برای 

رشد شاخص بورس باشد.

شرایط بازارطبیعی است
کارشناسان بر این باورند که با توجه به صعود‌های مداوم شاخص 
بورس، نزول‌های مقطعی در بورس طبیعی است و بازار سهام 

شرایط با ثباتی را سپری می‌کند.
حسن کاظم‌زاده، کارشناس بازار سرمایه دیروز در این‌باره 
نوشت: از ابتدای معاملات دیروز، سرانه فروش سهام از سرانه 
خرید بزرگ‌تر بود که نشان می‌داد دارندگان پول‌های بزرگ‌تر، 
بیشتر فروشنده بودند تا خریدار و همین رفتار در ادامه، باعث 
افزایش فشار فروش شد و بعد از مدت‌ها، یک روز مثبت به منفی 
در بازار تجربه شد. او افزود: البته به‌دلیل حضور خریداران چه در 
قیمت‌های مثبت و چه در قیمت‌های منفی، شاهد ثبت رکورد 
در ارزش معاملات خرد بودیم که در ‌27ماه گذشته این عدد 
تکرار نشده بود. تعداد خریداران بازار به 581هزار نفر رسیده؛ 
درحالی‌که فروشندگان در حدود 500هزار نفر بودند. در مجموع 
می‌توان گفت، شاهد بازار پررونقی هستیم که البته مثل همه 
روندهای رونقی، ممکن است روزهایی مثبت و روزهایی منفی 
باشد. مجید عشقی، رئیس سازمان بورس هم با بیان اینکه مسیر 
فعلی بازار درست است، درباره شرایط فعلی بازار سهام گفت: 
بازار باید مسیری منطقی داشته باشد. به ‌نظر ما اکنون مسیر 
بازار درست است، صف‌های خرید آن‌چنانی نداریم و سهم در 
حال معامله است؛ همچنین مهم‌ترین موضوع در بازار سرمایه 
نقدشوندگی است و پول در صنایع مختلف گردش می‌کند. 
او افزود: اکنون شرایط بازار متعادل است و نباید برخوردهای 
هیجانی داشته باشیم؛ البته ما توصیه‌هایی برای سهامداران ارائه 

کرده ایم که باید از رفتارهای هیجانی پرهیز کرد.
شاهین احمدی، کارشناس بازار سرمایه هم درباره شرایط لازم 
برای تداوم رشد بورس گفت: درصورت نبود امکان پیش‌بینی 
پذیری، ممکن است روند بازار با مشکلاتی روبه‌رو شود، اما با 
ورود به سال سوم دولت، عملا شناخت مناسبی نسبت به بازار 
سرمایه و ظرفیت‌های آن ایجاد خواهد شد و امید است که سال 
بهتری در مقایسه با سال‌های پیشین باشد. به‌گفته او، انتظار 
می‌رود شرکت‌های صادرات محور، عمدتا بعد از فروش دلار خود 
به نرخ‌های اعلام شده با سودآوری بهتری روبه‌رو شوند که این 
موضوع از فصل چهارم سال، مشهود خواهد بود. این کارشناس 
بازار سرمایه ادامه داد: صرفا نرخ تسعیر ارز تنها عامل تأثیرگذار بر 
سودآوری شرکت‌ها نیست، کل نمادهای موجود در بازار سرمایه 
هم لزوما تأثیر مستقیم از نرخ تسعیر نمی‌گیرند و نمی‌توان در 

انتظار رشد یا کاهش هماهنگ بین بازار سرمایه و نرخ ارز بود.


